

Глобальные вызовы и задачи современной российской дипломатии

Царёва Татьяна Юрьевна

E-mail: t.tsaryova.2303@gmail.com

Царёва Татьяна Юрьевна

Глобальные вызовы и задачи современной российской дипломатии

Студентка (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

Современный мир переживает период глубоких перемен, сущность которых заключается в формировании полицентричной международной системы. Структура международных отношений продолжает усложняться. В результате процесса глобализации складываются новые центры экономического и политического влияния. Отчетливо проявляются многообразие культур и цивилизаций в мире, множественность моделей развития государств. Обостряются противоречия, связанные с неравномерностью мирового развития, углублением разрыва между уровнем благосостояния государств, усилением борьбы за ресурсы, доступ к рынкам сбыта, контроль над транспортными артериями [2].

Весь этот комплекс вызовов ставит перед мировым сообществом все новые задачи, для решения которых акторам международных отношений необходимо постоянно и плодотворно сотрудничать. Аналогичные вызовы и задачи стоят сегодня и перед Российской Федерацией, которая для их разрешения использует общепризнанные политико-дипломатические средства. Хотелось бы выделить несколько основных направлений и конфликтов, которые требуют особого внимания со стороны российской дипломатии. В первую очередь, это деятельность в Организации Объединенных Наций в качестве постоянного члена Совета Безопасности и решение важнейших задач международной повестки дня. В особенности вопросов, касающихся борьбы с терроризмом, в том числе в рамках недавно учрежденного Генеральной Ассамблеей ООН Контртеррористического управления [4]. В связи с этим, важнейшую роль играют усилия, прилагаемые российской стороной для скорейшего разрешения конфликта в Сирийской Арабской Республике. Настоящим прорывом в решении ближневосточного конфликта стало проведение четвертого раунда переговоров по Сирии, которые прошли в Астане. Итогом переговоров стало принятие Меморандума о создании зон деэскалации в Сирийской Арабской Республике [3], что явилось большой дипломатической победой, в том числе и российской, так как Российская Федерация в данном меморандуме выступает гарантом, наравне с Исламской Республикой Иран и Турецкой Республикой.

Немаловажным для Российской Федерации является и разрешение украинского конфликта, который, несомненно, является нежелательным очагом напряженности вблизи российских границ. Здесь, для российской дипломатии важным направлением является сотрудничество и координация действий с другими участниками переговорного процесса на уровне встреч и заседаний контактной группы, а также более высоком - на уровне встреч глав МИД Нормандской четверки и встреч глав государств Нормандской четверки. Задача российской стороны состоит в том, чтобы наравне с другими гарантами соглашений направить стороны конфликта к мирному урегулированию и обеспечить конструктивный диалог в формате Минских соглашений [5].

Традиционно, особую важность для Российской Федерации имеют российско-американские отношения, которые на данном этапе находятся на довольно низком уровне, о

чем в ходе пресс-конференции по итогам переговоров с Государственным секретарем США Рексом Тиллерсоном сообщил Сергей Лавров: «Обсудили состояние двусторонних отношений, которое не вызывает радости. Причины, по которым эти отношения находятся там, где они есть, нам хорошо известны. Сейчас приходится действовать с очень низкого уровня» [1]. Однако, частота контактов двух глав внешнеполитических ведомств вызывает «осторожный» оптимизм, кроме личных встреч госсекретарь Р. Тиллерсон и С. Лавров нередко общаются по телефону, обсуждая совместные действия по важнейшим направлениям международной повестки, таким как урегулирование сирийского и украинского конфликтов, наращивание борьбы против террористических группировок, преодоление кризиса двусторонних отношений и т.д.

Кроме выше перечисленных задач перед российской дипломатией также стоят более общие, но от того не менее важные задачи, которые нашли свое отражение в Концепции внешней политики [2]. Приоритетными направлениями внешней политики Российской Федерации являются развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества с государствами-участниками Содружества Независимых Государств (СНГ), а также углубление и расширение интеграции в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Что касается Евро-Атлантического региона, то Российская Федерация в долгосрочной перспективе ориентирована на формирование общего пространства мира, безопасности и стабильности, основанного на принципах равноправного сотрудничества и взаимного доверия. В Центральноазиатском регионе Россия считает важным дальнейшее укрепление позиций ШОС в региональных и глобальных делах, также стремится к укреплению комплексного, имеющего долгосрочный характер диалогового партнерства с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), выступает за широкое взаимовыгодное экономическое сотрудничество в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Среди прочего в Концепции внешней политики Российской Федерации нашла свое отражение принципиально новая задача, а именно информационно-просветительская, в концепции указано, что важным направлением внешнеполитической деятельности Российской Федерации является доведение до мировой общественности объективной информации о позиции России по основным международным проблемам, ее внешнеполитических инициативах и действиях, процессах и планах социально-экономического развития Российской Федерации, достижениях российской культуры и науки. Россия добивается объективного восприятия ее в мире, развивает собственные эффективные средства информационного влияния на общественное мнение за рубежом, содействует усилению позиций российских и русскоязычных средств массовой информации в мировом информационном пространстве, предоставляя им необходимую для этого государственную поддержку, активно участвует в международном сотрудничестве в информационной сфере, принимает необходимые меры по противодействию угрозам своей информационной безопасности [2].

Исходя из вышеизложенного следует, что современная российская дипломатия должна быть многовекторной и действовать на всех внешнеполитических направлениях, так как в ее задачи входит не только развитие и поддержание двусторонних отношений с государствами, но и активное участие в деятельности международных организаций, а также в разрешении международных конфликтов. России, в силу ее постоянно возрастающей роли в международных делах не дано проводить иной внешней политики, чем активный курс, направленный на обеспечение всеобщего мира и стабильности, уделяя при этом особое внимание созданию благоприятных внешних предпосылок для внутреннего развития.

Список литературы

1. МИД РФ. Официальный сайт. Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел России С.В.Лаврова по итогам переговоров с Государственным секретарем

США Р.Тиллерсоном, Вашингтон, 10 мая 2017 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.mid.ru/ru/vizity-ministra/-/asset_publisher/ICoYBGcCUgTR/content/id/2751328

2. МИД РФ. Офиц. сайт. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 30 ноября 2016 г.) [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248

3. МИД РФ. Офиц. сайт. Меморандум о создании зон деэскалации в Сирийской Арабской Республике [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2746041

4. Организация Объединенных Наций. Офиц. сайт. Проект резолюции, представленный Председателем Генеральной Ассамблеи [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/LTD/N17/120/31/PDF/N1712031.pdf?OpenElement>

5. Президент России. Офиц. сайт. Комплекс мер по выполнению Минских соглашений от 12 февраля 2015 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/4804>